

attività RR TEM 09-1 M4_seconda riunione plenaria

5 messaggi

Cristina Martone <cristina.martone@isprambiente.it>

15 giugno 2023 alle ore 12:00

A: alberto diludovico <alberto.diludovico@arpalazio.it>, c gramegna <c.gramegna@arpacampania.it>, michela giancola <michela.giancola@arpamolise.it>, enrico bressan <enrico.bressan@arpa.fvg.it>, paiello@arpa.sicilia.it, crisconv@arpa.piemonte.it, federica morchio <federica.morchio@arpal.liguria.it>, giovanna pellegrini <giovanna.pellegrini@provincia.tn.it>, sara costa <sara.costa@arpal.liguria.it>, debora mancaniello <debora.mancaniello@ambiente.marche.it>, p russo <p.russo@artaabruzzo.it>, manuela cason <manuela.cason@arpa.veneto.it>, amauro@arpa.sicilia.it, a cingolani <a.cingolani@arpa.umbria.it>, a mottola <a.mottola@arpacampania.it>, p genoni <p.genoni@arpalombardia.it>, m mileto <m.mileto@arpacal.it>, p demarco <p.demarco@artaabruzzo.it>, daniela corradetti <daniela.corradetti@ambiente.marche.it>, l martino <l.martino@arpa.puglia.it>, antofior@arpa.piemonte.it, silvia menegon <silvia.menegon@arpa.veneto.it>, silvia costaraoss <silvia.costaraoss@provincia.tn.it>, renate alber <renate.alber@provincia.bz.it>, Alessandra Agostini <aagostini@arpae.it>, Giovanna Orru <gorru@arpa.sardegna.it>, Andrea Mammoliti Mochet <a.mammolitimochet@arpa.vda.it>, elisa zanut <elisa.zanut@arpa.fvg.it>, alessia lea <alessia.lea@arpa.veneto.it>, floriana grassi <floriana.grassi@arpalazio.it>, vmenna <vmenna@arpae.it>, c martines <c.martines@arp.toscana.it>, concetta tamburro <concetta.tamburro@arpamolise.it>, dcommodari@arpa.sicilia.it, aferlito@arpa.sicilia.it, Valeria Roatta <v.roatta@arpa.vda.it>, m russo <m.russo@arpa.puglia.it>, teresa trabace <teresa.trabace@arpab.it>, Paolo Tomassetti <paolo.tomassetti@isprambiente.it>, vanessa ubaldi <vanessa.ubaldi@isprambiente.it>, "stefano.macchio" <stefano.macchio@isprambiente.it>, Paola Gennaro <paola.gennaro@isprambiente.it>, salvatore porrello <salvatore.porrello@isprambiente.it>, Marilena Insolubile <marilena.insolubile@isprambiente.it>, veronica marusso <veronica.marusso@isprambiente.it>

Cc: dlucchini <dlucchini@arpae.it>, "martina.bussettini" <martina.bussettini@isprambiente.it>

Gentili Colleghe e Colleghi,

come anticipato nella riunione plenaria della sub tematica 1-ACQUE-M4 (Prodotto n.11) nella RRTEM 09-1, tenutasi il 25 maggio scorso, si condividono i seguenti documenti:

- Bozza MLG "Monitoraggio biologico delle acque superficiali: percorso di qualifica per operatori SNPA", è la versione aggiornata a giugno 2023 del documento precedentemente condiviso. Questa versione contiene quindi una serie di integrazioni già effettuate in risposta alle osservazioni fatte dalle Agenzie (es. paragrafo 6.5 percorso mantenimento qualifica interna operatori, operatori con esperienza pregressa). In questa bozza sono visibili i commenti di maggio 2021 (Arpa Lombardia) che erano rimasti oggetto di discussione a fine lavori GdL ISPRA/ACCREDIA/SNPA 2021, di cui alcuni sono risolti, altri necessitano di ulteriore collaborazione degli esperti, da affrontare direttamente nella prossima seduta plenaria. Molti dei commenti visibili nel documento allegato riassumono anche osservazioni fatte da altre Agenzie e comprendono quelle sollevate durante l'ultima plenaria di maggio 2023 della subtematica 1-ACQUE-M4, anche in questo caso le osservazioni in sospeso potranno essere discusse in fase di seduta plenaria.
- Resoconto Videoconferenza del 14/06/2021 del Gruppo di Lavoro ISPRA/ACCREDIA/SNPA "Percorso per la qualificazione degli operatori del monitoraggio biologico delle acque superficiali", è il resoconto della riunione finale del vecchio GdL, comprensivo delle osservazioni, in formato di Note, di Arpa Lombardia e Veneto.

Si sottolinea che l'attività di revisione del documento MLG è stata effettuata a più riprese interessando l'intero periodo di stesura (2020-2021) e proseguendo anche oltre la chiusura del vecchio GdL considerando le osservazioni giunte oltre i termini previsti.

Nel ricordare a tutti i partecipanti che le finalità del documento sono frutto di un GdL ISPRA/ACCREDIA/SNPA e che il mandato del CTO alla RRTEM 09-1 per questa subtematica è stato quello di finalizzare la bozza della MLG, vi chiediamo:

- considerate le criticità insolute relative al comparto fitoplancton laghi, si chiede agli interessati di fornire la disponibilità a confrontarsi all'interno di un gruppo ristretto al fine di

pervenire quanto prima alle risoluzioni di tali criticità

- di prendere attenta visione della bozza allegata, il documento ed i relativi commenti vi verranno esposti in dettaglio durante la prossima plenaria (la riunione impegnerà una mattinata, si prevede una pausa caffè)
- di **fornire quindi le vostre disponibilità per la riunione, di seguito il link per il doodle <https://doodle.com/meeting/participate/id/b8E6npLd>**

A tal proposito, si coglie l'occasione per ricordare a tutti i partecipanti che a valle di questa seconda seduta plenaria dovremo restituire al CTO una relazione con i vostri feedback, e contenente le criticità e le possibili soluzioni per l'approvazione del documento.

Sono stati presi contatti preliminari con la RRTEM 10 Acque di transizione e mare per metterli a conoscenza dei lavori di questa sub tematica.

Si ribadisce l'importanza di coinvolgere il personale che aveva preso parte alla stesura del documento per chiarimenti e supporto nella comprensione del percorso e delle scelte fatte.

Auspucando in una fattiva collaborazione e in un contributo costruttivo

Grazie

Cordiali Saluti

Cristina Martone

Cristina Martone

ISPRA - Istituto Superiore per la Protezione e la Ricerca Ambientale

CN-LAB, Centro Nazionale per la Rete nazionale dei Laboratori

Area Metrologia

Laboratorio produzione di materiali di riferimento in matrice biologica e saggi ecotossicologici

[via di Castel Romano 100 - 00128 Roma- Italia](#)

Tel. [06 5007 3226](tel:0650073226)

E-mail: cristina.martone@isprambiente.it

2 allegati



MLG Qualifica operatori monitoraggio biologico_31_05_2023.docx

386K



Resoconto riunione GdL qualifica operatori biologico del 14 giugno 2021.pdf

1062K

Agostini, Alessandra <aagostini@arpae.it>
A: Salvatore De Bonis <salvatore.debonis@arpalazio.it>

15 giugno 2023 alle ore 18:25

[Testo tra virgolette nascosto]

2 allegati



MLG Qualifica operatori monitoraggio biologico_31_05_2023.docx

386K



Resoconto riunione GdL qualifica operatori biologico del 14 giugno 2021.pdf

1062K

Salvatore De Bonis <salvatore.debonis@arpalazio.it>
A: "Agostini, Alessandra" <aagostini@arpae.it>

16 giugno 2023 alle ore 09:14

Grazie

[Riunione spostata alle 11 mi mandi per favore attestato e programma del corso lo devo dare al tizio del cartellino](#)